

●观点 1+N

国家已低调废除高校“985工程”、“211工程”，中国大学格局面临重新洗牌？近日，这样的传闻在网上流传“发酵”。13日晚，教育部新闻办官方微博“微言教育”发布微博称，不存在废除“211工程”、“985工程”的情况。

(11月13日新华网)



“废除211”传闻含公平诉求

一般学校与211高校、985高校待遇上的落差，不仅体现在教师的科研上。从学校的建设发展，到教师的薪酬待遇，再到学生的求职就业，211和985就像金字招牌一样，制造着不一样的际遇，也制造着不可逾越的差距。

所以，有人会对废除211和985的传闻举双手欢迎，认为这是公立学校回归公平的一个开始，至少在政府经费拨款方面，可以做到更公平。这种判断当然有其道理。当初划定211和985，是为了重点、突击发展一些高校和学科，让这些高校和学科成为教育改革中的先锋与带头人，形成一批具有影响力的高校队伍，从而以点带面，以部分带整体，在短期内让中国的高等教育事业得到大幅提升。但事实证明，

在这个目的实现的同时，不同学校之间的发展却不能同步，经济学中的马太效应，在高校发展中也清晰呈现。这显然不利于高等教育事业的整体和长远发展。

如今，教育部明确表态，不存在废除“211工程”、“985工程”的情况。但传闻备受关注的背后，是人们对高校独立办学与公平发展的诉求。其实，即便废除211和985，如何重建一个更加科学的高校办学评估体系，一个更加公平的财政拨款制度，也是个问题。如果废除之后，新的体系只是将原有的高校收编、站队，那就是“换汤不换药”。

首先，这个取代的体系必须是科学的。所谓科学，有两方面含义：一是，这个体系能够正确地评估一个学校、一个学科、一个专业的

实际办学水平。一些学校虽非211和985，但如果办学质量过硬，某些学科和专业的发展名列前茅，就应该“英雄不问出处”，进行扶持和资助。二是，这个体系是经过一个科学程序制定出来的。一个体系好不好，不仅看其具体内容，还要看产生的程序与经过。既然是关于高校办学质量的评价体系，在讨论和建立这个体系时，就应该看到高校、社会、主管部门之间互动的必要。互动的质量越高，这个替代体系才能越趋于科学。

其次，这个取代的体系必须是开放的。所谓开放，就是这个体系应该是动态的：那些办学质量更高的学校可以轻易进入，并不存在什么实力之外的门槛阻挠；那些原本在列但办学质量下滑的

学校应该退出，并不会因为它们曾经进入就一劳永逸。如此，才会有正常的优胜劣汰；如此，高校发展之间才能有良性竞争。否则，一个僵化的体系将阻碍而不是促进高校的发展。同时，所谓开放，还应该包括评估体系的吸纳性与自我完善性。虽然，评估体系是制度化的稳定的，但教育的事业在不断发展变化，这个体系应该不断吸纳新的优质的思想，完善、提高整个体系，以便做到与时俱进，与教育事业的实际情况俱进。

当然，以上之言，是过于遥远的期望。不管怎样，希望教育部能通过此次传闻，反思现今的高等教育并进而改之，实现我国高等教育整体水平的均衡发展。

李劭强（高校教师）

林旻煜：人为地将高校划分为三六九等，是一种教育歧视，其结果必然是就业歧视。虽然教育部连年规定“凡是教育行政部门和高校举办的高校毕业生就业招聘活动，严禁发布含有限定985高校、211高校等字样的招聘信息”，但成效甚微。就业歧视无法靠禁令来消解，因为这体现着市场对普通高校毕业生质量的质疑。当教育投入本就暗含歧视，市场与社会只能被动地接受结果。

贾志勇：即便废除985、211，国内高校也不能实现完全意义上的自主办学，即教授治校，去行政化、产业化。高校的教科研、学校管理、领导人员的选拔任用等，仍会受各级政府干预或挟制。一言以蔽之，即便废除985、211，我们的大学教育仍离去行政化太远，教授争官位而不是潜心学术的氛围恐怕难以形成。

●今日聚焦

贪官“拎重估钱”是如何练就的

2012年广东省财政厅副厅长危金峰落马。经查，其家庭财产达7000多万元，其中收受他人贿赂和非法获利3000多万元，另有4000多万元无法说明来源。据悉，到后来，危金峰甚至练就了通过拎重来估测红包金额的“本领”，对于别人送了达不到心中标准“重量”的红包，会厚颜无耻地当面呵斥。

(11月13日《中国纪检监察报》)

主要原因。

令人不解的是，有关方面既没有公开向危金峰行贿的人的名字，也没有公开行贿者受到何种惩罚。另外，既然危金峰收受他人贿赂和非法获利，说明很多方面的管理者、监督者是失职的，从报道中却看不到追究失职者的责任。

早在1995年《关于党政机关县（处）级以上领导干部收入申报的规定》就已出台，2006年、2010年又先后出台文件规定干部报告个人有关事项。也就是说，危金峰成为处级官员之后必须申报自己的收入和财产，如果有关方面认真核查的话，早就能发现危金峰的收入与实际财富不符。可见，危金峰

练就“本领”，这些制度的落实者有很大责任。

从办案者介绍的情况来看，财政部门权力过于集中，审批权随意性大，是危金峰腐败的一个重要原因。比如，某建材公司通过危金峰的帮助获得财政专项资金超千万元，危金峰也索取几百万“好处费”。遗憾的是，财政部门权力过于集中造成了腐败，却没有及时解决权力集中。那么，过去推进简政放权的有关方面也有一定责任。

尽管危金峰已经被移送司法机关，但危金峰腐败所暴露的各种漏洞，今天是否完全堵上仍值得追问，希望广东有关方面能及时回应舆论追问，给公众一个满意的交代。

张海英

●网友有话说：

@老不正经斯基：可与传说中的卖油翁媲美了：无他，唯手熟尔！

@张Q_Q涛：卖肉的屠夫也不过有如此本领。

@逍天-杰：怎么有种看古代野史的感觉？这还是21世纪吗？

@篮球记者贾磊：嗯，也是个行业技术嘛。

@Vanney坚：贫出一身技能来。

●重温初中课文《卖油翁》：

陈康肃公尧咨善射，当世无双，公亦以此自矜。尝射于家圃，有卖油翁释担而立，睨之，久而不去。见其发矢十中八九，但微颔之。

康肃问曰：“汝亦知射乎？吾射不亦精乎？”翁曰：“无他，但手熟尔。”康肃忿然曰：“尔安敢轻吾射！”翁曰：“以我酌油知之。”乃取一葫芦置于地，以钱覆其口，徐以杓酌油沥之，自钱孔入，而钱不湿。因曰：“我亦无他，唯手熟尔。”康肃笑而遣之。（著/北宋欧阳修）

●议论风生

@围观热闹0：【山东临沂的郭女士给儿子买了几个乡巴佬鸡蛋，竟然在蛋里发现一只袜子，厂方回答食品厂出现食品问题很正常。】原来鸡场里的母鸡穿着打扮都这么时尚了，丝袜都开始穿了。

@daop手：【温州男子苏某因受不了父母逼相亲，选择在光棍节这天吸毒再自首，只为坐牢图个清净。】这哥们宁可蹲号子也不要女人的，女人看了怎么想？

@神经病无法好转：【奶茶妹妹前男友、清华学生梁植上高晓松的节目《奇葩说》，为找工作而发愁，被高晓松痛批格局太小有失清华高材生身份。】要不还是去蓝翔深造下，实在不行就在村口开一家“强东牌奶茶店”。

@jackbauer24hours：【近日深圳交警查办了一起群体危害驾驶案，查扣麦凯伦、法拉利等嫌疑车辆11台。】富人花钱玩命，穷人玩命赚钱。

@睡意正浓：【武汉光谷为明实验学校上周组织秋游，多交了200元活动费的国际班学生吃自助餐、打高尔夫，其他班级学生只能坐在草地上吃干粮、逛博物馆。】人分三六九等，肉分五花三层。

@008家祥：【河南虞城县刘长福1989年因故诉诸法院，交了2200元案件受理费后25年未开庭。虞城县法院回应：收款人、时任经济庭庭长梅广俊已于2000年病故，现未发现刘的起诉状、立案审批表等。】河南虞城法院25年没有一例冤假错案。

wells_young：【上海12日遭重雾霾，上海平和双语学校为学生配发了儿童专用防霾鼻罩，规定雾霾天室外活动就要戴。】真往科幻电影里描述的未来世界发展了。



镇海的谭女士婚后做起全职太太，因为老公应酬多与异性接触比较多而产生怀疑，常常发生争吵，每次吵闹均以丈夫写保证书告终，短短1年写了22份。今年10月，因丈夫回家太累没洗漱就上床睡觉，再次发生争吵，她向法院提出离婚诉讼，经法官调解才撤诉。

(11月13日《东南商报》)

点评：男人靠得住，不必写保证书，靠不住，写保证书也没用，一写就22份，这是要出书的节奏吗？

为了帮认识10多年的男友起家，慈溪女子樊某四处欺骗好友借钱，将所骗得的47万元，全投入了男友所谓的事业中，最后她男友卷款跑路，自己被慈溪法院以诈骗罪判处有期徒刑9年。

(11月13日《东南商报》)

点评：马尔克斯在《百年孤独》说“就连那最坚韧而又狂乱的爱情，归根结底也不过是一种转瞬即逝的现实”，对比之下，樊某十年如一日地爱上一个混蛋，且不惜搭上自己的前程，令人不胜唏嘘。

9日晚，“张掖政法委”官方微博发布消息：“张掖市委政法委宣传部副科长王兴河同志，在婚姻期间，作风极不检点，与多名异性发生性关系……”经调查，此微博是张掖政法微博管理员王兴河在家使用电脑时违规留存密码，后夫妻双方协商离婚引发矛盾，其妻子登录上网刊发微博。目前王兴河已被免职。

(11月13日《东南商报》)

点评：同样是密码被老婆掌握，对比王兴河，“双十一”为女人花钱而心痛的男人，你们好意思哭吗？

河北北戴河供水总公司原总经理马超群（科级干部）家中被搜出现金1.2亿元，黄金37公斤，房屋手续68套。不管是民资兴办的企业、酒店，还是在北戴河的一些中直部门，只要是通水管，“贪婪跋扈、嗜财如命”的马超群都敢伸手要钱。“不给钱就不通水，给钱少了就给你断水。”

(11月13日新华社)

点评：在金钱面前人人平等，欲念撑肥了胆的马超群算是做到了；在不受约束的权力面前人人平等，这事也验证了——哪怕你再有权，也得在另一个掌权者面前弯腰。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn